# 与境外人员勾结 有偿拍摄军用设施

## 女子获刑5年1个月 剥夺政治权利1年

□记者 季张颖 通讯员 夏菁

本报讯 近日,上海市第二中级人民法 院当庭宣判一起危害国家安全案件,以为境 外刺探、非法提供国家秘密罪判处被告人何 某某有期徒刑5年1个月,剥夺政治权利1 年,没收财产9000元。

法院经审理查明:被告人何某某与境外

人员结识后,按照对方的指示要求,乘坐轮 渡对沿途军用设施进行拍摄, 并将所拍摄照 片发送给境外人员, 收受对方给予的报酬。 经鉴定, 何某某刺探并非法提供的信息构成 机密级军事秘密。

法院经审理后认为,被告人何某某为境 外人员刺探、非法提供一项机密级国家秘 密,其行为已构成为境外刺探、非法提供国 家秘密罪,被告人何某某如实供述主要犯罪事 实,且认罪认罚,可以从轻从宽处理,故依法 作出上述判决。

#### 法官说法 >>>

国家安全是民族复兴的根基, 社会稳定是 国家强盛的前提。维护国家安全是每个公民义 不容辞的责任, 我们在日常生活中切不可放松 警惕, 掉入"陷阱"

不要随意拍摄军用设施照片和视频:对于 网络上涉及恐怖活动的视频不要转发传播; 军 事爱好者要把握住爱好与泄密的界限, 不要触 碰犯罪的"红线":通过互联网求职要提高警 惕,注意辨别工作性质和内容。如发现可能对 国家安全造成危害的情况、线索, 应立即向公 安机关、国家安全机关报案。

## 医院门口摆摊 骗中老年人"买符消灾"

#### 多人犯诈骗罪获刑

□记者 夏天 通讯员 吴珊珊

本报讯 因找不到工作,一男子与几名朋 友结伙流转于上海多家大医院门口摆摊设局, 利用路人希望算命消灾的心理, 售卖所谓的 "护身符",骗得10余名被害人共计8000余 元。近日,黄浦区人民检察院以诈骗罪对钱某 某、许某、朱某提起公诉。黄浦区人民法院以 诈骗罪分别判处钱某某、许某、朱某有期徒刑 11 个月、7 个月、7 个月, 并处罚金 5000 元、

2022年7月,被害人宋阿姨看完病后离 开上海某医院,见到路边有一身着居士袍的大 师在给一女子算命, 大师一直做着手势似乎是 个哑巴, 地面放着一张印有菩萨像的纸。算完 之后, 女子要给钱, 大师认为女子运势好拒绝 收费。好奇的宋阿姨上前围观,大师向她招招 手要帮她算命。大师先拿出一根系着铃铛的短 棍想要挂在宋阿姨手上, 但却没有挂住, 这时 宋阿姨听到一旁有个围观男子翻译说: 下来会有灾。"宋阿姨相信了,接着大师对着 地上的菩萨像做了一个手势,后再次将短棍挂 在宋阿姨手上,这次短棍不掉落,大师又从包 里拿出一张红纸包了一尊佛像塞到宋阿姨手 里。"大师已经帮你消灾了,这东西拿回家可 以保平安和消灾。"围观男子再次翻译,"但 你要支付一定费用。"宋阿姨拿出手机扫码支 付,大师在付款界面打了666元。

回到家后, 宋阿姨觉得可能被骗了, 但因为 金额不大, 想着花钱消灾算了, 直到警方找到宋 阿姨询问是否有被骗的情况, 宋阿姨才将事情告 知警方。实际上, 宋阿姨遇到的是一个专门以算 命行骗的团伙。经查,被告人钱某某因找不到工 作,就想着与朋友许某,朱某等人结伙行骗,钱 某某让团伙中一人穿居士服假扮算命大师,其他 人则做托以及望风。做托的人算命后佯装付钱但 大师拒收,以此吸引路人。扮演大师的人装哑巴 帮路人算命,并以短棍挂不住为由恐吓路人消 灾, 当托同伙则在一旁做翻译, 要求路人购买 "护身符"消灾。 "我们挑选人流量比较大的医 院门口行骗,因为看病的人比较容易相信算命的 "装哑算命的话, '钱某某到案后交代, 路人不会多问,自然不容易穿帮。"当他们每成 功骗得一笔,就换一家医院继续行骗。

讯问过程中,钱某某交代他们是从网上购入 的作案工具,一件居士袍17元,佛像与红色印有 佛字的纸一套5元, 一个挂在木棍上的铃铛 20 元。他们卖给被害人所谓的"护身符"单个进价 其实连1元都不到,但却漫天开价 "999"元等,据钱某某等人陈述,他们 认为这些数字比较吉利,被害人比较容易相信并 付款。在短短2个月左右时间里,钱某某、许某、朱 某等人就用上述手法骗得 10 余名被害人共计 8000 余元。调查发现,三名被告人均是前科累 累,此前就因盗窃、诈骗等多次入狱,不但没有 回归正途, 反倒重操旧业想着诈骗不劳而获。

## 虚构理由借款 还不上后"称病去世"

#### 男子因诈骗罪获刑2年

□记者 陈友敏 通讯员 沈欢欢

本报讯 年纪轻轻的卢某某沉迷赌博无 法自拔,欠下高额债务的他虚构"外出打工 赚钱""母亲去世"等理由问女友要钱,更 赚钱" 离谱的是,为了逃避还款,竟还装死。近日, 经嘉定区人民检察院提起公诉, 法院以诈骗 罪判外被告人卢某某有期徒刑2年,并外罚金

2016年3月,陈女十在工作中认识了卢 某某,两人在日常交流中互生好感,很快便 发展成了恋人关系。刚开始的两年, 陈女士 和卢某某两人相处融洽、如胶似漆。但陈女 士不知道的是,卢某某平日花钱大手大脚, 早已入不敷出, 恋爱两年的时间里就欠下了 数万元网贷。

2018年,卢某某接触到了一款网络赌博 游戏,越玩越沉迷,越玩输越多,于是转身问 女友借钱,并且承诺尽快归还。在卢某某的花 言巧语下, 女友陈女十陆陆续续借了不少钱给 卢某某,但陈女士也渐渐发现卢某某就像一个 无底洞,赌债怎么还都还不清。2019年年初, 两人因赌债问题大吵一架后分道扬镳。

分手后, 卢某某依旧赌性不改, 继续在网 上赌博, 欠陈女士的钱却迟迟归还不上。面对 陈女士的多次催促,卢某某拆东墙补西墙,赌 博赢一点还一点, 但老话说"十赌九输", 卢 某某输的钱远远超过了赢的钱,他连自己的赌 债都还不上, 更不要提还陈女士的钱。

面对高额的赌债, 卢某某心生一计 脸皮又找到前女友陈女士,以"外出打工赚 钱"为由问陈女士借2万元路费。正为要钱烦 恼的陈女士一听, 以为自己借出去的钱终于有希 望要回来了,于是很快将钱款转了过去。

可所谓的"外出打工赚钱"还没几天, 某就以"坐庄赌博被扣押"为由再一次间陈女士 索要 3 万元。一心只为要钱的陈女士脑子里想着 "只有将卢某某救出才能让其继续偿还债务",但 此时的陈女士手头也十分拮据, 东拼西凑了 2 万

数月后, 卢某某再一次联系了陈女士, 他 "伤心"地告诉陈女士其母亲生病去世,但却没 钱帮母亲丧葬。陈女士被卢某某的这一番 惨"感动,再一次给卢某某转了5000元

钱款一大笔接着一大笔地借出去, 陈女士自 己的生活也因此捉襟见肘。但令陈女士惊讶的 是,她被卢某某的"表弟"微信告知卢某某"因 癌症去世",深感怀疑的陈女士让所谓的"表弟" 提供卢某某的死亡证明等,但对方支支吾吾,以 各种理由推脱,陈女十意识到被骗遂报警。2022 年 10 月, 卢某某被警方抓获归案。

到案后,卢某某如实供述了犯罪事实。原来 外出打工赚钱" "坐庄赌博被扣押" "母亲去 世"等皆是卢某某虚构,拿到的钱均被用于偿还 赌债及日常消费。"因为我无力偿还欠陈女士的 钱,于是我就假借'表弟'的名义,假装'去 来逃避债务"

今年1月31日, 该案移送嘉定检察院审查 起诉。嘉定检察院审查认为,被告人卢某某通过 虚构事实、隐瞒真相的手段, 骗取他人财物, 事 实清楚,证据确实、充分,其行为已触犯《中华 人民共和国刑法》第二百六十六条,遂以涉嫌诈 骗罪对卢某某提起公诉。近日, 法院作出如上判

# 别墅玩"剧本杀"却引发伤人纠纷

#### 法院适用证据盖然性规则认定事实

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 彭丽颖

·群陌生的年轻人聚集别墅开派对, 玩"剧本杀"游戏, 却因两三人情绪失控 以致伤人纠纷。奇怪的是, 现场情况竟无 -人愿说清原委。事故真相究竟为何?伤 人事件的发生是纯属意外还是他人蓄意? 近日,青浦区人民法院审理了这起纠纷 案,在没有监控设施的情况下,法官最终 通过证据规则的运用, 断明是非, 厘清真

#### 别墅开Party,却有人受伤

2022年8月的一个凌晨,上海一处 高档别墅内, 年轻女子小刘哭着拨打了 110报警电话。

待民警赶到后,带着酒气的小刘揉着 自己红肿的手腕,向民警哭诉自己受伤是 因与小李发生口角并互相推搡。但奇怪的 是,其他人对小刘受伤的经过却说法不

为了查清真相,民警将8人带回派出 所做笔录。经询问后得知,这群本不相识 的年轻人在网上相约来到别墅"轰趴"聚

-天傍晚, 小刘等人三三两两来到 这间别墅,组织烧烤、游泳,一起玩"剧 本杀",玩了一轮又一轮,几个年轻人也 从陌生到熟悉。除了一名男生后来回到房 间休息外, 另外七人都"High"到凌晨, 香槟也喝了十几瓶。

微醺中, 小王在四楼撞见自己男友和 刚认识的小刘动作亲密,气得当场翻脸, 并冲下楼告诉了闺蜜小李

可是,接下去发生了什么? 无论警察 如何再三追问, 小李和她的朋友们都表示 全程陪着小王和她男友,并没有看到小刘 受伤的经过。而别墅内未安装任何监控设 施,缺乏直接证据认定事实。

小刘受伤就医并出院后, 未获得任何 赔偿,于是一怒之下起诉到法院,要求小 李赔偿损失。

## 法庭上还原第一现场

庭审中,小李的说辞与在派出所时一 致,坚称自己从未离开过一楼,闺蜜小王 对此亦可证明,自己根本不认识小刘,民 警来了才留意到此人,表示小刘摔倒与其

为了还原现场,找到案件突破口,法 官调取了报警当天的询问笔录。

笔录中,小刘称自己和小王的男友 在四楼找冰淇淋吃,被小王看到并误会。 "朋友提醒我去二楼避避,不料小李追上 来问'你什么意思?'我反问她'你什么 '跟你有什么关系?'" 然后两人 互相推搡, 自己失去平衡撞在门上受伤。

小李则称: "我一直在一楼陪着小 王,后来警察来了,小刘下楼和其他人吵 了几句。我和小刘之间没有纠纷。

小王说:"小李本来要陪我去找小 刘,后来我的男友追了下来,我们就在一 楼吵架,小李和其他朋友全程都陪着我 们,小刘不在场,我没有听到楼上有争

执,也没有人和小刘吵架。"小王男友表 示, 自己和女友小王一直在一楼吵架, 其 间小李来帮忙劝和。不知道小刘为何报

"我和其他五人 其他人也说法不一: 在一楼处理小王和她男友的感情纠纷,一 楼中有个女生上二楼请小刘下来谈话,后 来我在楼下听到了二楼争吵的声音。" "我在一楼抽烟、喝酒,小王和她男友还 在客厅吵架,突然听到声响,我走到楼梯 口往上看,发现小刘摔倒在地,小李正从 "我、小王男友,还有一个 朋友在院子里,小王和小李在客厅里,之 后我听到二楼有很大的争吵和响声, 我和 朋友一起上楼,发现小李站在小刘对面。 小李说小刘是自己滑倒的。

经过庭审提示, 小刘也翻出了事后几 人的聊天记录,证明被告小李曾同意协商 又反悔的经讨。

然而,面对这些证据,小李的态度 始终未变,并当庭指出其中三人的陈述 各不相同,与小王的笔录也存有矛盾, 不能采信,派出所也未给出确定结论。 小李辩称,所谓"调解意向",是众人出 于人道主义的表示,并不代表她个人同

### 法院:判决赔偿4万余元

庭审结束后, 法官认为, 虽然在民警 调查阶段对这起纠纷未有定论,但也未排 除小刘受伤系小李所为的可能性。并且, 不同性质的案件对证据的要求不同,本案 中可适用证据盖然性规则认定事实。

法院审理认为,现有证据反映的内容 与推定事实之间具有高度逻辑性。虽然除 张、黄二人外,其他人员都未到法院接受 询问, 但事发后于公安机关接受调查时所 形成的询问笔录,效力并不逊于证人证 言。其余三人受各自行动轨迹、关注焦点 以及记忆偏差的影响, 陈述中存在一定的 细节出入,并未超出合理范围; 其中两人 与小刘是当天相识,而小王事前与小刘已 有矛盾。因此,三人的陈述较小王可信度 更高,可以据此认定,小刘受伤时,小李 系唯一在场人员,且两人在此前已发生过 冲突。综上, 小刘受伤系小李所致具有很 大可能性。

此外, 事实推定没有反证推翻。若真 如小李所言本案事发与其无关,作为唯一 在场人员, 其应详陈两人冲突及小刘摔倒 的经过。但其坚持事发时不在现场、从未 留意过小刘, 当天在现场的只有3个女 生,即便与小刘是首次碰面,但事发前一 起玩了好几个小时,因小王的缘故,已经起了风波,不至于生疏到"未留意"的地 步。小李急于"撇清"的陈述有悖于日常

据此, 法院认为, 可以认定小刘的受 伤系小李所致具有高度盖然性, 小李应承 担相应的责任。但根据小刘在报警时的陈 述即可知, 小刘在事发时未能理性、冷静 地面对,导致矛盾加剧,对自身受伤亦具 有一定过错。

最终, 法院判决小李赔偿小刘损失 4 万余元。判决作出后,双方均未上诉,小 李已主动将钱款履行到位。